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Background to our findings 
Goal of the Survey 
To measure public attitudes to wolves and wolf policy scenarios 

Methods 
•  Target population: Residents of Wisconsin’s wolf range who 

responded to our previous surveys in 2001 and 2004. See 
next page for further details. 

•  Survey instrument: The  initial  survey  packet  included:  (1)  
a  copy  of  the  questionnaire,  (2)  a  $2   incentive,  (3)  a  
cover  letter  explaining  the  survey  foal, respondent 
confidentiality, and the endorsement of state interest groups; 
(4)  a   postage  paid  return  envelope.  Two  weeks  after  
the  initial  mailing  a  reminder   postcard  was  sent  out  to  
initial  non-responders.  Another  two  weeks  later,  a  second   
mailing  of  the  questionnaire  was  sent  out  to  non‐
responders.  There  was  no  $2   incentive  included  in  the  
second  mailing.  Two  weeks  after  that,  another  reminder   
postcard  was  sent  out  to  non-responders. 

•  Data presentation: Survey questions are presented in 
quotation marks. Answer options are in italics. Sample sizes 
vary because not all of our respondents answered all of our 
questions. 



WI 2009 
Respondents to two previous surveys 

Target population WI 2001: All WI residents 
with ≥1 verified wolf attack 
on a domestic animal and 
random residents in their 
municipalities or random 

WI Bear Hunters' 
Association members 

WI 2004: 
Random 

residents from 
Butternut, Owen 
and Wausau zip 
codes within WI 

wolf range 

Current livestock 
producers 

38% 21% 

Bear hunters 49% 21% 

N of respondents 252 403 

Response rate 77.7% 

Blue text for WI 2001: Naughton-Treves et al. (2003) Conservation Biology 
17: 1500-1511  
Green text for WI 2004: Treves et al. (2009) Biodiversity and Conservation 
DOI 10.1007/s10531-009-9695-2 
Orange text for WI2009: This study 
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  that	
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  by	
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  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Ques=on:	
  "In	
  your	
  opinion,	
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in	
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  should	
  be	
  kept	
  below:"	
  (Check	
  only	
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  (Check	
  only	
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  by	
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  =	
  637	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Ques=on:	
  "If	
  a	
  wolf	
  kills	
  livestock..."	
  (Check	
  only	
  
ONE)	
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  Answers	
  by	
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  =	
  636	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Ques=on:	
  "If	
  a	
  wolf	
  kills	
  a	
  family	
  pet	
  (e.g.	
  dog	
  or	
  
cat)..."	
  (Check	
  only	
  ONE)	
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  residents	
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  (Check	
  only	
  ONE)	
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  (Check	
  only	
  
ONE)	
  



0.0%	
  

25.0%	
  

50.0%	
  

75.0%	
  

100.0%	
  

Farm	
  
animals	
  
(livestock,	
  
small	
  
stock,	
  
poultry,	
  
etc.)	
  

Game	
  
animals	
  
(deer,	
  
game	
  
birds,	
  
etc.)	
  

House	
  
pets	
  that	
  

are	
  
allowed	
  
outdoors	
  

Bird	
  
hun;ng	
  
dogs	
  

Bear	
  
hun;ng	
  
dogs	
  

Other	
   I	
  don’t	
  
own	
  or	
  
manage	
  
any	
  

animals	
  

23.9%	
  

3.3%	
  

51.3%	
  

14.8%	
  
9.0%	
   5.3%	
  

33.5%	
  

%
	
  o
f	
  r
es
po

nd
en

ts
	
  

	
  Answers	
  by	
  n	
  =	
  636	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Ques=on:	
  “Do	
  you	
  own	
  or	
  manage	
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  of	
  the	
  
following	
  animals?”	
  (Check	
  ALL	
  that	
  apply)	
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Ques=on:	
  "Have	
  any	
  of	
  your	
  animals	
  been	
  
injured	
  or	
  killed	
  by	
  wildlife	
  in	
  the	
  last	
  5	
  

years?”	
  	
  (Check	
  only	
  ONE)	
  n	
  =	
  425	
  residents	
  of	
  
wolf	
  range	
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Of	
  the	
  111	
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  “Yes”	
  (white	
  bar),	
  we	
  asked	
  a	
  second	
  
ques;on:	
  “Which	
  wildlife	
  do	
  you	
  think	
  caused	
  those	
  injuries	
  or	
  
deaths	
  to	
  your	
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  in	
  the	
  last	
  5	
  years?”	
  (Check	
  ALL	
  that	
  apply)	
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Ques=on:	
  "Have	
  you	
  ever	
  taken	
  steps	
  to	
  protect	
  your	
  animals	
  from	
  
wolves?”	
  	
  

(Check	
  only	
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  wolf	
  range	
  responded	
  

Of	
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  second	
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  have	
  
you	
  taken	
  to	
  protect	
  your	
  animals	
  from	
  
wolves?”	
  (Check	
  ALL	
  that	
  apply)	
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  ever	
  taken	
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  protect	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  641	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Ques=on:	
  "Do	
  you	
  know	
  anyone	
  who	
  has	
  ever	
  
a_empted	
  to	
  kill	
  a	
  wolf	
  in	
  Wisconsin?”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  647	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Ques=on:	
  "Do	
  you	
  currently	
  own	
  a	
  Wisconsin	
  
Endangered	
  Resources	
  wolf	
  license	
  plate?”	
  

Of the 585 who 
responded 
“No” (black bar), we 
asked a second 
question: “Have you 
owned one at any 
time in the past?”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  649	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Ques=on:	
  “If	
  wolf	
  hun=ng	
  were	
  introduced	
  in	
  
Wisconsin,	
  would	
  you	
  be	
  more	
  or	
  less	
  likely	
  to	
  

purchase	
  the	
  Endangered	
  Resources	
  Fund	
  license	
  
plate?”	
  (Check	
  only	
  ONE)	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  650	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Ques=on:	
  “In	
  the	
  past	
  five	
  years,	
  have	
  you	
  
donated	
  to	
  the	
  Endangered	
  Resources	
  Fund	
  on	
  
your	
  state	
  income	
  tax	
  form?	
  (the	
  logo	
  on	
  the	
  tax	
  

form	
  looks	
  like	
  this:”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  648	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Ques=on:	
  “If	
  wolf	
  hun=ng	
  were	
  introduced	
  in	
  
Wisconsin,	
  would	
  you	
  be	
  more	
  or	
  less	
  likely	
  to	
  
donate	
  to	
  the	
  Endangered	
  Resources	
  Fund	
  on	
  
your	
  state	
  income	
  tax	
  form?”	
  (Check	
  only	
  ONE)	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  634	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Ques=on:	
  “Do	
  you	
  consider	
  yourself	
  ”	
  (Check	
  
only	
  ONE)	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  650	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “Wolves	
  should	
  be	
  protected	
  from	
  hun=ng	
  and	
  
lethal	
  control	
  because	
  of	
  their	
  cultural	
  

significance”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  649	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “All	
  wolves	
  in	
  Wisconsin	
  should	
  be	
  co-­‐managed	
  
by	
  U.S.	
  and	
  Tribal	
  governments”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  646	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “Losses/damages	
  caused	
  by	
  wolves	
  are	
  a	
  part	
  of	
  
raising	
  livestock	
  and	
  should	
  not	
  be	
  

compensated”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  640	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “My	
  tolerance	
  for	
  wolves	
  would	
  decrease	
  if	
  
compensa=on	
  programs	
  were	
  no	
  longer	
  

available”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  642	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “My	
  tolerance	
  for	
  Wisconsin	
  wolves	
  would	
  
increase	
  if	
  people	
  could	
  hunt	
  them”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  645	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “Even	
  when	
  wolves	
  are	
  no	
  longer	
  threatened	
  or	
  
endangered,	
  compensa=on	
  programs	
  should	
  

con=nue”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  644	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “I	
  would	
  be	
  afraid	
  if	
  wolves	
  lived	
  near	
  my	
  
home”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  648	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “Wolves	
  keep	
  deer	
  herds	
  healthy	
  by	
  killing	
  the	
  
sick	
  and	
  weak	
  animals”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  647	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “People	
  who	
  own	
  animals	
  would	
  manage	
  them	
  
differently	
  if	
  there	
  were	
  no	
  wolves	
  around”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  647	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “I	
  think	
  the	
  authori=es	
  should	
  keep	
  wolves	
  
away	
  from	
  farm	
  animals	
  and	
  pets”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  648	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “Killing	
  wolves	
  is	
  the	
  only	
  way	
  to	
  stop	
  them	
  
from	
  threatening	
  farm	
  animals	
  and	
  pets”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  648	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “I	
  think	
  Wisconsin’s	
  growing	
  wolf	
  popula=on	
  
threatens	
  deer	
  hun=ng	
  opportuni=es”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  648	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “If	
  there	
  are	
  enough	
  wolves,	
  I	
  think	
  we	
  should	
  
allow	
  some	
  of	
  them	
  to	
  be	
  killed	
  for	
  their	
  fur”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  647	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “Wolves	
  belong	
  in	
  places	
  like	
  Alaska,	
  not	
  in	
  
Wisconsin”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  647	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “Seeing	
  a	
  wolf	
  in	
  the	
  wild	
  would	
  be	
  one	
  of	
  the	
  
greatest	
  outdoor	
  experiences	
  of	
  my	
  life”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  646	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “I	
  think	
  wolves	
  are	
  essen=al	
  to	
  maintaining	
  the	
  
balance	
  of	
  nature”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  637	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “If	
  I	
  were	
  out	
  hun=ng	
  and	
  saw	
  a	
  wolf	
  I	
  might	
  
shoot	
  it”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  644	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “I	
  want	
  to	
  be	
  able	
  to	
  hunt	
  wolves	
  in	
  Wisconsin	
  
without	
  restric=ons”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  646	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  
	
  “I	
  would	
  oppose	
  all	
  hun=ng	
  of	
  wolves”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  646	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “Wolves	
  should	
  only	
  be	
  hunted	
  by	
  Na=ve	
  
Americans”	
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Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  
	
  “Wolves	
  have	
  lost	
  their	
  fear	
  of	
  people”	
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  Answers	
  by	
  n	
  =	
  646	
  residents	
  of	
  Wisconsin's	
  wolf	
  range	
  

Please	
  indicate	
  the	
  extent	
  to	
  which	
  you	
  agree	
  or	
  
disagree	
  with	
  the	
  following	
  statement:	
  

	
  “We	
  should	
  let	
  nature	
  determine	
  the	
  number	
  of	
  
wolves	
  in	
  Wisconsin”	
  



Respondent	
  characteris;cs	
  	
  
(n	
  =	
  656	
  residents	
  of	
  WI	
  wolf	
  range)	
  

How	
  many	
  years	
  have	
  you	
  lived	
  in	
  
Wisconsin?	
  52	
  ±	
  18	
  years	
  

In	
  what	
  year	
  were	
  you	
  born?	
  1949	
  ±	
  
13	
  

Male	
  85.1%	
  Female	
  14.9%	
  
Na=ve	
  American	
  1.5%	
  
Did	
  your	
  parents	
  ever	
  raise	
  

livestock?	
  58.3%	
  
	
  Is	
  raising	
  livestock	
  your	
  household’s	
  

major	
  source	
  of	
  income?	
  
 No,	
  never	
  =	
  71.5%	
  
 No,	
  not	
  currently	
  but	
  was	
  in	
  the	
  

past	
  =	
  21.5%	
  
  Yes,	
  currently	
  =	
  7.0%	
  

Please	
  select	
  the	
  highest	
  level	
  of	
  
schooling	
  you	
  have	
  completed:	
  
(Check	
  the	
  HIGHEST	
  level)	
  
  Some	
  high	
  school	
  =	
  6.3%	
  
 High	
  school	
  =	
  38.9%	
  
  Some	
  college	
  =	
  27.7%	
  
 B.A.	
  or	
  equivalent	
  =	
  18.0%	
  
 M.A.	
  or	
  equivalent	
  	
  =	
  6.9%	
  
 Advanced	
  degree	
  (M.D.,	
  Ph.D.,	
  etc.)	
  

=	
  2.2%	
  
Please	
  es=mate	
  your	
  total	
  2008	
  

household	
  income	
  before	
  taxes:	
  
  Less	
  than	
  $20,000	
  =	
  12.0%	
  
  $40,000	
  -­‐	
  $59,999	
  =	
  25.2%	
  
 More	
  than	
  $80,000	
  =	
  16.4%	
  
  $20,000	
  -­‐	
  $39,999	
  =	
  21.0%	
  
  $60,000	
  -­‐	
  $79,999	
  =	
  0.0%	
  


